

ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

POLITIKAI és VEGYES TARTALMU MEGYEI KÖZLÖNY.

Megjelenik hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön.

Hirdetések és előzetesek fölvetének s egyes számok kaphatók helyben: Muzsik és Parties könyv- és könyvnyomdáiban, Schön Adolf könyvkereskedésében, Hay Sándor dohánytözséjében, valamint hirdetések s nyilttéri közlemények egy a fővárosi mint a külföldi összes hirdetési irodákban. — Egy szám 10 kr.

ELŐFIZETÉSI DÍJ	
helyben	8 frt
Egész évre	8 frt
Fél évre	4 -
Negyed évre	2 -
külföldön	10 frt
Egész évre	10 frt
Fél évre	5 -
Negyed évre	2 - 25 kr
Nepfiktóknak helyben	
Egész évre	6 frt - kr
Fél évre	3 -
Negyed évre	1 - 50 -
Nepfiktóknak vidéken:	
Egész évre	7 frt - kr
Fél évre	3 - 50 -
Negyed évre	1 - 25 -

Szerkesztési Iroda és kiadóhatalm:
Sáét-szentes-utca sarkán, Hafeneder-tele házában, haván minden a lap szellemi részét illető közlemény, az előzetesek és hirdetések s külföldiek
Belmunka: Lengyeloköröm fogadtatnak el, kőszitások nem adátunk vissza.
Szerkesztővel értekezhetni: d. e. 11 óratól 12-ig és d. a. 3-ól 5 óráig.

Bács-Bodrogh megye törvény hatóságának rendkívüli közgyűlése.

— F. hó 26-án —

Bács-Bodrogh megye egyetemet képviselő törvényhatósági bizottság 45 palota f. hó 26-án. e. a diszes megyei palota nagytérmeiben rendkívüli közgyűlést tartott.

Mi nevezetes dolog történt itt?

A tárgysorozat, — bár csak néhány ügydarabot tartalmazott — módort nyújtott volna érdekes és tanulságos diszussiókra, melyekből az erkölcsi haszon a megye közönységét illette volna meg. A közgyűlésnek az is a feladata, hogy a már hivataából elintézt, az áll. választmány által megvitattott ügyek általa felfülbiztassanak. Eljőni a közgyűlésre csak azért, hogy a főispán lánson bennünket, tudja, hogy rendelkezésre állunk, ha valakit vagy valamit le kell vagy meg kell szavazni, — százsor elmondottuk — nem mutat férfiaságra, nem önértzetességre.

A közgyűlés különben tudomásul vette br. Fehérváry Géza honvédelmi miniszterrel történt kinevezését, helybenhagyta az 1884. 17 t. ez be igttartó ipartörvény 10 §-a a — f. pontjai szerint engedélyhez kötött iparok tárgyában javasolt szabályrendeletet, azután Schuller József ur leköszönése folytán megürlt közigazgatási tagsági helyet töltötte be egyhangú szavazat utján

Freund Ferencz urral, főelővástata a legtöbb adót fizető megyei bizottság névjegyzékének 1885. évi érvényes lajstromát, jóváhagyta, mint előnyös vételt Szántova község képviselő testülete által az ottani ispánlak megvétele tárgyában hozott s jóváhagyás végett betérjeztett határozatot, vita nélkül megállapította az ő kanizsai tiszai hájódíj vami díjat, melyek ellen egyébként az érdekeltek Torontálmegyének is csak anyai észrevételei voltak, hogy a személy szabad legyen s ne fizessen 1 kr átkelelő díjat, s a es, kir. dunagőzhajózási társaság kiküldetőinek voltak egynémi kifogásai, mik azonban, mint az alsópán ur megjegyzi — nyáglembé vehetők nem voltak Végül jóváhagyta meg a közgyűlés Kuzsura községének a vízvezetési munkálatok keresztülvittele czéljából szük éges költségen felvétele tárgyában hozott határozatát is

Ezeket kívül más tárgya a közgyűlésnek nem volt s a főispán a közgyűlést bezártnak jelenti ki.

Óhajtandónak tartjuk, hogy a közgyűléseken a megyebizottsági tag urak legalább, a kik jelen vannak, némi érdeklődést tanúsítsanak a szonyegen forgó tárgyak iránt, nehogy azok per sundam-bundam megszoptassanak le. Elvégre legyen meggyőződve mindenki tetszésére szerint arról, hogy a mit a megyei factuum véghez visz, az jól van véghez

vive, de legalább óvja meg a külszint anyiból, hogy néha napján egy jelentékeny kérdést intézzen ahhoz, egy felvilágosítást kérjen, mert különben a közgyűlés tartás olyan fölösleges egy intézmény silyed alá, mely egyszerűsind a megye integritéjára miveltését is kötes világitásba fogja helyezni.

Mozogjon a mameluk is, — ut videt aliquid facisse

A kolera.

A belügyminister következő korrendeletet bocsátotta ki az összes törvényhatóságokhoz:

A Dél-Francoziaországban, Spanyol és Olaszországban ez évben uralgott kolera alatt azon tapasztalati tény újabb megerősítést nyert, hogy a járvány leginkább ott szedi áldozatát, hol a járványesira kifejlődésére és így a kör elterjedésére alkalmas és kedvező talaj létezik.

Ily alkalmas talajnak tekintendő a felhalmazott szenny, tisztatlanság; felhalmozott piszkos rongy és csont menyiszegek; trágya és ürlektömegek moesarak és pangó vizek; zselőt lakások, nem kellőleg szellőztethető lakhelyiségek; rossz víz stb. szóval mindez, a mi a talaj, és legnek fertőzését előidélheti.

Tony az is, hogy a köresira, mi-

nél tisztább és egészségesebb talajba jut, vagyis minél jobb az illeto helynek közegészségi viszonyai, annál kevésbé juthat kifejlődésre s így annál kevésbé bír ártalmakat, betegüléseket előidézni.

Elkerülhetetlen szükséges tehát, hogy minden ügyeket s a legnagyobb erély arra fordítsassék, hogy mindez, a mi az egyes helyek egészségi viszonyainak előmozdítására, emelésére szolgálhat, tekintettel arra, hogy a kolera legújában Párisban kiütött, szigorú pontosságban Párisban kiütött, szigorú pontosságban s lelkiismerettel eszközöltessek.

Minélfogva szoros kötelességévé teszem a törvényhatóságoknak, hogy a köztisztaság fenntartása s emelése tárgyában f. évi 37061, az ivóvizek megjavítása iránt f. évi 40182, a fertőtlenítés eszközésére nézve f. évi 42389. szám alatt kibocsátott korrendeleteimet, valamint a f. évi 44382. szám alatt kelt általános járvány-utasításban foglaltakat annál is inkább a legnagyobb szigorral és pontossággal hajtsa végre s azok fogamatosítását kelőben ellenőrizze, mivel esetleg az intézkedések miképen történt fogamatosítása iránt nyerendő személyes meggyőződés szempontjából külön megbízott felügyelő fog a törvényhatóság területére e helyről kiküldetni.

Az ügynek rendkívüli fontosságánál fogva elvarom, hogy a törvényhatóság, felelőségének érzetében a kellő intézke-

„Zombor és Vidéke” tárczája.

Ha olykor olykor

Ha olykor-olykor elmerengek
S búvós varázsszal az emlékezt
Elémbe hozza képedet, —
Mely, titkos vágyaim teremnek
Csak akkor, akkor érzem,
Mily édes az a lét nekem.

Fürtös fejcsökéket mosolyogva
Hajlot felém, kis szende lány
Szemedből búvó sugárzik rám
S ajkaid édesen susogja
„Szivem örökre a tied” —
Mily édes akkor ez a lét!

De hogyha mind e röpke álom
Eltűn előlem és szemed
Varázsa, hűvökire helyett
A zord, rideg valót találom:
Csak akkor akkor érzem,
Hogy mit se ér e lét nekem.

MÁRTON PAL.

Hadnagy Örsze.

Hajd.
Irtá: **Möre Patrió**
(Folytatás.)
Délután két óra van.
A bucsú zsong-bong; elevenség, vigáság,
öröm, új élet van mindenfelé.

Klopeczki zsidónál, a nagykorosmárosnál 18 öl hosszú és négy öl széles, zöldgaly-sátor van felállítva.

A bejáratnál mindjárt ott találjuk Csóri Ferke jeles utódját, a kis fekete sereget Klapecz primás vezetésé alatt.

Ódóbb a sátor alatt apróbb nagyobb csoportokban a mulató népség.

Csak úgy szorja a szikrákat az az egymásután meenyuló fris magyar csárdás és a nataláság tánczora rá, csak úgy izzad belé.

Feri egyik szögletbe meghúzódva mutatja szénszedjait. Ó még rem tánczolt, mert még nem jött meg a — kedve.

Egész kis bucsujárás van körülé, mindenki szerzett öt és örült, ha csak pár szót válthatott vele.

A tulso asztalnál villogó szemek meeresztéül Andris, a bíró fia. Ó sem tánczolt, mert még nem hajította le a 10 itezét, neki csak akkor van kurázsija, ha azt a számót tülhajtotta.

Csak egyedül ül, mert cimborái még nem érkeztek meg, de azért emberségesen hozzátál a pohár emelgetéshez.

Feri kíméldóve tekintett erre-arra, vajjon nincs-e már Erzsi a mulatók között?

Nem fedezte föl kilt keresett. Helyette azonban három kamuszát lát a sátor ajtójában megjelenni, kezükben erős fitykóssokkal, kik agyenesen Andris asztalához lépnek és meléje telepednek.

„Korcsmáros — kiált erre vadul Andris — a gütöb erre-arra (borzasztó káromlás) — — — nem látod, hogy úres az üveg!?” — Erre az előtte álló itezés üveget azon sátorfalhoz vágta, mely Feritől alig egy lépésnyire állott.

A cserepekre zuzott üvegből néhány darab Feri arcába is ugrott.

A Feri társaságban levők fevyegető állást foglaltak el és ha e pillanatan Hadnagy lényavál Erzsivel és az öregbíró lánnyával a sátorba nem lépnek, talán azonnal vér is folyik, de a bíró egy igazságos, szigorú, izmos férfiú, ki maga megver hatót, véget vetett a komolyabbsz szóváltásnak.

Fiahoz lépve így szólt: „Andris, ha becsületesen nem viselőd magad, azonnal hazároggyel!”

Olyan hangon volt ez intés adva, mely nem mulasztotta el a kello hatást, Andris is meghunyászkodott rá; de csak pillanatra. Lelkében nem ádta tel a reményi, hogy tovább még ma keresztül vigye.

Egyik cserepecke Feri arcát megkarcolta, hol egy kis vér szivárgott a bőr felszínére, de ezt Feri észre se vette, különben letörtülte volna, hanem annál hamarabb feltűnt ez Erzsinek!

Elhalványodott és egész lényében megrendült.

„Mondtam, hogy ne jöjünk el! — dorög a szavakat fogai között Erzsi, de ő nem hitt nekem.

Feri szomszédjai e perczen figyelmeztették a kis karczolásra, melyet ő egy gyengéd mosoly kíséretében selyem kendőjével szépen letörtül.

Örsze erre megrnogodott.

Hadnagy és az öreg bíró egy magános asztalka mellé telepedtek és egy kis bort rendelve barátságos beszélgetésbe merültek.

Örsze utja mellett foglalt helyet.

„Klapecz! — kiált Feri a sátorajtóban gubbasztó primáshoz, talán azért hogy, Erzsi jét meggyagytassa, hogy csakugyan nincs semmi baja, hogy is van az a nóta:

„Rád se merem a szememet vetni, Szegény vagyok, nem szabad (szeretni!”

És a banda húzta szomorúan, siralmasan, Feri pedig iszta bariton hangon énekelte hozzá a szöveget.

Erzsi megértette és ébátrított, biztató pillantásokat vetett feléje.

Andris erre egyet vágott, óklével az üvegek és poharak helyé és odakiált a szaganyokhoz: „Csuhaj te! Nem sirm jöjtnék ide! Huzd, a picizás ter — — —

„A dió magyoro törvéje,
A léány, az asszony verve jó — — —
(Folyt. köv.)

déseket ezután is a lehető legnagyobb erővel megteendő.

Budapesten, 1884. évi november hó 17-én.

Tiszta s. k.

H i r e k.

Zombori idyll F. hó 26. n. d. e. Vujevich Zakár na miliciei földbírókos zombori ügyvéd a következők szövege a következő panaszot terjesztette a rendkapitány sághoz 297 sz. a „Megjelent Vujevich Zakár itteni lakos, ügyvéd és földbírókos azon panasszal, miszerint ma hajnali 4 óra körül Herzenberger Sándor zenekara az ablaka alá jött, nagy lármát és ordítást kezdve mellette. Megkötözve ez éjjeli csendháborítás kinyitottam az ablakot s a csigányokhoz követtek középként: Sándor! az én házom nem koromsz! it megkövetel német szabad! Megtiltom azt, mert lövök! Erre, egy ismeretlen egyén a többihez szólva: „En nem lövök magamra, megyek az ablak alatt el is ment. A zene elhalt. Ekkor egy nagy marha „Géza“ nevet említtet a csigányok további munkálatát parancsolta. „En erre ismét felszóltam: mondán! Bitangok, tarakodjatok rótn, mert lövök! A zene nem hallgatott el, mire én forpótiztomból az ablakon keresztül egy lövést tettem. Erre a csigányok s a részeg banda, mint a csirkék szétzaladtak, utának kiáltván: „Bitangok! kik az ember bekés nyugalmát háborítja? Herzenberger Sándor ban daját muszajkáról fölsimertem, ezen részeg neveletlen cselekedet mely az éjjeli csendháborítást előkeltte, nem ismerem, sem föl nem ismerem, de tisztességes s becsületes és józan uri emberek nem lehetnek, mert azok reggeli 4 órakor nem szoktak éjjeli zenét adni, de nem is szokás, mivel tisztességes éjjeli zenés az éjjel előtti időben adatik a adati szokott, de az is tisztességes csendességben; nem ordítottál, mint a jelen reggeli muzsika volt, kérem Herzenberger Sándort és zenekarát egy az általa megnevezendő részeg tényezőket éjjeli csendháborítás és részegség által előkeltett közbörtány miatt érdemileg megbüntetni s a mennyiben az illetők nem zombori illetőségűek volnának illetőségi helyükre to l o z o l t a t n i. Idáig Vujevich ur panasz. Gruber Vince városi alkaptány hivatali jelentése pedig a következő tartalommal bír: „Ma hajnali 9, 5 órakor magánlakása kapuján nagy dörnyölést és esengőtűrángást hallván, (mely többször ismétlődött) a szolgáját kiküldte megtudandó ki az hajnali háborgatók A szolgáló kérdésén azt felelték: „nem szükség azt tudni ki vagynak, csak ki kell nyitni a kaput, mert különben betörjük.“ — A szolgáló visszamen megjelentén a követeltet, mire az alkaptány ufogaj kitüntet, hogy „nem fogadhat senkit ily időben, csak menjenek el.“ — ez a minőség az a szolgáló nyitott kapuban mondta, a kint levő Gruber Vince alkaptány beleegyezése nélkül jogtalanul és erőszakal behatoltak egészen az alkaptány hálszobájáig az a győzhöz és ott követelték a rendőri jegyzőkönyv felvételét. Gruber alkaptány a betolakodókban Speizer Agoston és az ez által bemutatott Latinovics Géza látta, de azt is látta, hogy mindketten részeg állapotban vannak, őket neveletlen betörőknek korbolta és a lakásból kiutasította anánlkább, mert maosrendű behatolót nem is ismerte. Erre Latinovics Géza azon kijelentéssel, hogy ő Latinovics, majd megmondja a Főispán, hogy ő kiscsoda! — Speizer Agoston társával nagy fenyegetések között — kiutasítását folytán — elment. Gruber Vince alkapt. Speizer Agoston és Latinovics Géza ellen éjjeli csendháborítás, részegség által előkeltett közbörtányban és magánlakás durva megsértése miatt panaszát Vujevich által beadott panasszal együttesen igazgattam be. Nyomozás folytán kiderült, hogy a Vujevich ház ablakai alól előlépett éjjeli csendháborítás és közbörtány hőségyancsok Speizer Agoston és Latinovics Géza voltak, velük volt de meszebből vett részt ezen éjjeli korbolásban áll tól ag Szemző Mátyas is, mi nehezen hisznék el. — Speizer Agoston és Latinovics Géza Gruber Vincétől kintastitván Csuhás Benő, var. főügyészhez mentek, azon követeléssel hogy Vujevich Zakár urat, aki börtányos magukviselte miatt lövést tett, fogattasson el! — Tudástüknym kisse késon érkezett be a így az ügy jelenlegi stadiumáról kelő információknak ninc. Közölték egyeztetve a száraz tényállást, melynek esztergely-

köbbsi információk után adjuk érdemleges értémitést. A rendőrség különben meg fogja tenni kötelességét. —

Leánykosa. — A hol télen nem fűtnek. Hol van ez? kérdi csodálkozva a küzősöng egy része, mert más része tudja hogy nem Kacsatáiban, nem is Szibériában, hanem — Zomborban, a hol új elemi iskolát építettek, s a tanításra alkalmas komfortforal némileg berendeztek — csak egyról feledeztek meg, arról, hogy holmi ügyetlenül alkalmazott légitűs mellett a gyermekek megfagyhatnak az iskolában, vagy legalább erős megfűléstérhetnek haza. Hisznék, hogy az illetékes közegek e tényről tudomást szereznek s mi hamarabb megintenek e fagyosságba daczára is esető bajon.

Gyászír Schmausz Károlyné szül. Rédl Szidónia, egy gyermekei; Schmausz Endre Lujza férj Turkovits Zsigmondé, Sándor és Antal, valamint veje: Turkovits Zsigmond és ennek gyermekei: Károly és Vilma, a maguk, egy számos rokonak és barátak nevében megtört szívvel tudatják, hogy felejthetetlen és gyengédlen szeretett férje edes anyjuk, ipa, illetve nagyapjuk Schmausz Károly, Apatin mezőváros jegyzője, Bács-Bodrogh megye törvényhatósági bizottsági tagja és a koronás arany érdemkereszt birtokosa, Apatinban f. évi november hó 22-étől 23-ára éjjeli 19 órakor, a halott szentének ajátos felvétele után, életének 72 ik, boldog házasságának 45-ik és folytonos közegjegyzői működésének 47-ik évében, jobb létre szenderült. Az engedélt szent mise hétfőn f. évi november hó 24-én délelő 9 órakor fog a helybeli r. kath. templomban az Urnak bemutatattani, — az elhunyt hűlt temei pedig ugyancsak hétfőn november hó 24-én n. d. n. 3 órakor fognak saját családi házában, az apatini felső temetőbe örök nyugalomra tetetni a kelt Apatinban, 1884-ik évi november hó 23-án. Béke hamvain! — A temetés hétfőn d. d. 3 órakor beláthatlan gyászki-séret mellett ment végbe.

Schmausz Károly Apatin mezővárosának jegyzője, Bács-Bodrogh megye törvényhatósági bizottsági tagja és a koronás arany érdemkereszt tulajdonosa e hó 23-án életének 72. évében meghalt. Temetése fényes volt. Jelen voltak a megéneknek csaknem valamennyi tisztviselő, Apatin kerületnek országgyűlési képviselője az elhunytak számos helybeli és vidéki tisztelője és barátja. A díszes menetet emelte Dr. Kék Lajos főpáncsnoksága alatt kivonult önkényes tisztozó; a lövészek, mindkettő saját zenekarával és saját zászlója alatt a dalárka, mely az elhunytban alapító — és bekövetkezett haláláig a legzobgabb pártoló tagját veszette. Mint községi jegyző 47 évig működött és működését bönecskés által venni most, midőn halat bírig borítja tetemét, nem tartjuk illendőnek. Az előt hibára figyelmeztetni nemes dolog, de nemelen az utolsó kegyeletet az illetőnek az életben előkövetett ballépéseinek elszómlásával beszennyezni. A halál mindenképp enit.

Körrendelet esz. kir. közös hadügy-ministerium egyetértőleg a magy. kir. és a cs. kir. honvédelmi ministeriummal azon határozatot hozta, hogy a katonai ellátásban részesülő egyének által fel nem vett sebesülési pótlékok egy új mintát fel nem vett nyugdíj vagy rokkantsági nyugdíjrészelek a m. kir. adóhivatali szolgálatára vonatkozó utasítás I. fejezet. II. rész. 10. §. határozományaého képest egy év alatt elővétel, tekintet nélkül arra, vajjon a sebesülési p. pótlék a közös hadsere (házi tengerész) és a m. kir. honvédség egyéneknek katonai ellátásról szóló 1875. évi LI. törvénynek előírtéleptől előtt vagy után engedélyeztetik.

Öngyilkosság. Duga Adél, 18 éves csinos leány f. hó 19-én az újvidéki „Ersz-bet“ né egy szobát bérelve, revolverrel a szíve, alatt megölte magát s jöhetett a gölyléstől átfúródott, a leány még élt, azonban életben maradásához, a nagy veresésgel folytán kevés remény volt. Az öngyilkosság okául a leány a mostoha, rossz bánásmódot vallotta, melyben örökre fogadtott anyja Sz... né részesíté

Titelen az állami iskolák tanstestülete f. hó 25-én ünnepély rendezte Sándor József áll. polg. isk. tanító 30 évi szolgálati idejének megünneplésére.

Az újvászai községi választmányja beavásztatták: Schneider Henrik, Erlanman János, Breitwieser György, Konráth Jakab, Schneider Konrád, Neuman Vilmos, Kruntwust János, Elszász Agost, Mansch Jakab, Nouenmacher Jakab, Stephan Kristóf; pótlagokul: Ditz Lajos, Meder Philóp, Mihéls Kristóf s Vurtl Jakab. A nevek közül is közölték. Egyetlen magyar név nem található közöttük.

A Palánkai dalárda több úrhölgy szives közreműködésével, saját alapítóje javára f. hó 25-én, Katalin napján táncgal egybekötött havenseny rendezett a casino termelében, mely feltebből jó sikerült.

Gromon Dezső honv. min. államtitkár f. hó 20. n. napjában Palánkán járt, hogy nyert mandatumát választói kezébe letegye. A választó kerületből megjelent választók ez alkalommal ismét kinyilvánított képviselőjük iránti ragaszkodásukat, s újból felkérték országgyűlésen leendő képviselőtséikre. Az új választás idej. 1-én fog megtartani. Palánkáról Gromon Újvidékre utazott e a 4 órai hajóval ide érkeve, a főispán vendégszerző házában időző a reggeli budapesti vonat megérkezéteig. Tiszteletére a főispán f. hó 21-én diszebédet rendezett, melyre a város előkelősége volt hivatalos.

Gyermek szinelőadás. A szegény gyermek karácsonyja javára folyó hó 30-án (vasárnap) esti 5 órakor a megyei palota nagytermében énekek és szavalással egybekötött gyermek-szinelődás fog tartatni.

Belőtti díj: a földszinten, tőbntötteknek 50 kr., gyermekeknek 30 kr., a karzaton 20 kr. Az előadandó darabok sorozata: 1. „Magyar királydal“, Liszt Ferentől. Eneklék Jauch Ferenc ur tanítványai. 2. „Ejti látogatás“, Költemény Gulaj Páltól, Szavajka Mihályi Irma. 3. „Az utsal grófkisasszony“, Magándal. Eneklék Bertl Etelka. 4. „Egy kis tévedés“, Vigjáték Fligi Józseftől. Személyek: Várhalmyné, Sándor Erzsike; Gizella, leánya, Buda Erzsike; Irénke, Schneiderbauer Elza; Mariska, szobalány, Jerkovits Zsófia. 5. „Boszorkányok dala“ Kardal „Macskobeth“ című operából Eneklék Jauch Ferenc ur tanítványai. 6. „Bokreta“, Magánjelent Bassányi Boriskától, Előadja Wolf Ida. 7. „Tyuk dal“, Magándal. „Cigány Panna“ népműzimből, Eneklék Bertl Etelka. 8. „A legszebb“, Vigjáték Bassányi Boriskától. Személyek: Irma, Sándor Erzsike; Gizella Jerkovits Zsófia, Teréz, Buda Erzsike; Anna, Karacson Sarolta; Etelka, Schneiderbauer Elza; Veron, koldusleány, majd tudott, Wolf Ida. 9. „Induló“, Szám Itól Eneklék Jauch Ferenc ur tanítványai. Az előadás rendezője: Traupmann Mariska kisasszony.

Kuláról írjak lapunknak f. hó 23-iki kelteit:

Igen tisztelt szerkesztő ur! Beccs lapjának utolsó számban, egy kulai ifjúságot ocsóroló ezikk jelent meg. mely telve igaztalan vádakkal. — „A vádak — ugymond Szemere — a legteljessebb védelem sem némítja el mindenként, s a ki magának azt a tanuságot adhatja, hogy igaztalanul feddett, egyedül személyét tekintve nem cselekedhetik bölcsesebb, mintha hallgat, mert ez legkönyvebb, legkíméletlőbb ne me a feleslenek, s olykor a legdoflyosabb.“ Ezt tennek mi is, de ez már a második eset, hogy megtámadnak s így kötelességünknek nem magunk, hanem a kulai mulatságok érdekében válaszolni. E hó 15-én megtartott tombola estély a kulai odaegyesület hölgybizottsága és nem az ifjúság rendezte. Tudtukkal a meghívón — ambar illyent nem is láttunk — tánc hirdető nem volt, sőt a bizottság magán körökben határozottan ki is nyílvánította, hogy tánc nem lesz. Arra tehát senki nem készült. Követelő igazga em-

ber mindenhol van, kinek ha kívánását és vágyait ki nem elégítik, dühös és keres valakit, a kin bosszuját kitöltse.

Arról pedig meg épen nem tehet a bátalság, ha azok — mert olyanok is vannak — kik egy évben egyszer tisztelnék meg magas látogatásokkal, akkor is roppant gőgökben kerülük a társasággal érintkezést s csak felváltól szólnak egy szót. — Unatkoznak. Noblesse oblige!

Azt azonban nem tudtam, hogy a noblesse obligehez, olyasmit írni ami nem is igaz. No de ezt a cikkirő rövidlátásnak tulajdonitom, mert különben meglátott volna bennünket a kaszinó termében a hölgyek társaságban, nem pedig a tombolya után elsőmopogolni, és 10 órakor a kártyasztalhoz visszatérni. A kulai ifjúság mindenkor megállta helyét, sosem sem kiemelt fadságot a mulatságok emelésére és azok jó hírmelegesen fenntartására, s ha egyik vagy másik mulatság nem sikerült úgy, a mint azt várni lehetett volna, — hiszen ez moshol is megszokott történi — eskakis a közönség részvétele és szükkélségének tulajdonítható. Az ifjúság nevében kérem a tisztelt szerkesztő urat e pár sor közlésére: tiszteltet! Kármán Achilles

Eszküvő. Bischof Károly bajai földbírótos f. hó 18-án, kedden vezette oltárhoz Szabolcsen Joannovics Anna kisasszonyt. A menyegzőre a menyasszony nagybátyjának ft. Hepp János szabolcsi plébánosnál tartatott, a legszükebb családi körben. A fiatal párnak tartós boldogságot kívánunk.

Az újvidéki dalárda f. hó 29-re hirdető talaestélyt f. é. december 6-án tartja meg, minthogy a színház termét Rémy társulata bírja e hó 30-ig.

Az I. vevőváci temetőzökéi egylet alapzabályai a belügyministerium által a bemutatási záradékkal ellátottak.

Dr. Breitwieser Henrik kulai községi orvos esküvéje Litkay Jusztin kisasszonnyal e hó 25-én volt líppikén.

* **Belügyministeri rendelet** folytán utasítva lettek a megyei árvászekék, valamint a rendezett tanácsú városok és gyámhatóságok jog-yokorlatával felruházott közsékek árvászekéi, hogy oly hagyatékok letárgyalás alkalmával, melyek felett az örökösök nem egyenlően osztznak meg, hanem osztályegyeség alapján az egyik vagy másik örökös a saját részenél többet vesz át és örökös társant részpenzel, vagy a hagyatéknem tartozó ingatlanokkal elégtit ki, a tárgyalási jegyzőkönyvben a kieglésítést adott kérszép összege, vagy ingatlanok becseréltelmének kimutatására a felek utasítandók) egy kimutatásban mindig kitüntetendők.

A m. kir. pénzügyi közigazgatási bíróság f. évi 1314. sz. a következő határozatot hozta: Ha ingatlanok átruházását tárgyaló jogszavartól a felek közös beleegyezésével visszavonatot, vagy megsemmisítetett, mielőtt az fogantaba ment, vagy a tekkönyvi bejegyzés megtörtént volna a illeték kötelezett letelek, az illeték törlese, s illetoleg a már beíreztet illeletek visszatérítése tekintetében igényük érvényesítése nincs meg határozott határidőhöz köve. Ebből kidolyólag, jogügylet megszűntése alapján, a beíreztet illeletek a beíreztetó felének még akkor is visszatérítendők, ha a törvényesített bélyeg- és illeletekszámból 157. §-ában megállapított három év határidő az illeték leíreztetésétől elment.

A magy. kir. földmívelés-, ipar- és kereskedelmi minister azon kérdésre, hogy az iparos, ha fiát veszi tanoncul, tarozik-tanszerződést kötni? a következő határozatot hozta: Az esetben, ha az iparos saját fiát veszmagához tanoncul, írásbeli szerződést nem köt ugyan, köteles azonban a bejelentés az iparhatóságánál szabályosan megtenni, és mindazokat az adatokat, a melyek a 39. 266. számú rendelet 18. §-a szerint vezetendő listajrom rovataiba bejegyzendők, bejelenteni, magától értődően, hogy a „tanszerződés“ rovathára a tanviszony, illetoleg a

landonek meghatározott tartalmat lesz bejegyzendő. Az iparos segédeknek, vagy gyári munkásoknak, ha atyjánál van is alkalmazva, munkakönyvvel bírnia kell.

Igazságszolgáltatási kuriozum Vegovits István Greibeldinger Józsefet a zentai kir. járásbírósg előtt súlyos testi sértés miatt polgári úton beperelvén a járásbírósg ezen úton felperesnek 54 ft munka mulasztási díjat, és 18 ft szolgabéret megítélését azután az ügynek fenytő elbírálására az iratokat a helyb. törvényszékhez betherjeszté.

A m. kir. pénzügyi közig. bíróság f. évi 622. sz. a. következő elvi határozatot hozott: Hagyatékonál, melyeknél bírósági beavatkozásnak van helye, vagy a bíróság beavatkozása az örökösök által kérést, szoval, ha a hagyatékot bíróság tárgyalja: a hagyatékot jóról illeték biztosításáért, szemben a kincstárnál, első sorban nem a netán létező végrendelet végrehajtó, hanem a hagyaték tárgyalásba befolyt és azt beszavató bírósg felelős.

Bács-Bodogh megyei gazdasági egyesület. A gazdasági egyesület f. évi november hó 26-án azaz ma a megkezdés napján Zomborban d. u. 1/2 óra (örökösök) ház nagytermében rendkívüli közgyűlést tartott, melyről jövőre emlékeznünk meg hová ve ben.

Irodalom.

Legkedveltebb legolvasottabb lapja ma a magyar közönségnek a „Pesti Hírlap”, s nem is csoda, mert — eltekintve arról, hogy kormánytól és pártoktól egyaránt független — jól értesült, élénk és a tartalom gazdagsága választékossága dolgában a Pesti Hírlap minden lapárszt felmúlja s azonkívül vannak oly specialitások, melyekkel egyetlen más lap sem díszelkedhetik: az országgyűlés tanácskozásai alatt a „tiszelt Házból” és „múltas Házból” cím alatt Mikszáth Kálmán (Scarron) ír bele kitűnő humorral parlamenti karcolatokat: a színróvatot Bartók Lajos (Don Pedro) élénkíti a színi és művészet világából vett karcolásokkal s a lap előfizetői minden héten be kötesse alkalmas 4 oldalas külön zsemlékletet kapnak válogatott jó zongoradara bokkal, tehát évenként 52 füzetet 80—100 drb. zeneművel. A „Pesti Hírlap” munkatársai közé a legjobb publicistai erők számítanak; vezéréik: Pulszki Ferenc, Bekkies Gusztáv, Tóth Kálmán, Eötvös Károly, Pesti Frigyes, dr. Kenedi Géza. (Elsz. szerkesztés) írják; tárcáit, karcolatait: Mikszáth Kálmán, Bartók Lajos, Tábori Róbert (belmunkatársak), továbbá Agai Adolf, Tóth Béla, Kürthy Emil, dr. Radó Antal, dr. Sziklay János, Könyves Tóth Kálmán, dr. Várdi Antal, Sebők Zeigmond stb. vezetik. A „Pesti Hírlap” — ma méltán tartatik a legjobb napilapnak — valóban megérdemli a pártolást, kivált miután előfizetési ára negyedévre csak 3 ft 60 kr., egy hónapra 1 ft 20 kr., tehát csak 20 krral több, mind a legolcsóbb ugynevezett „néplapok”, melyeknél naponta 4 — 5 szorte többet hoz. Az előfizetési pénzek a „Pesti Hírlap” kiadói társaság (Legradyi testvérek, Budapest, Nádor-utca 7. sz.) küldendők.

Az immár 4. évtolvamba lépő „Magyar Háziaszony”, mely kitűnő irányban vezetett szerkesztése folytán már oly elterjedésnek örvend, hogy nincs város vagy falu, hova több példányban nem járna, kellemes me letépett szerzett a magyar hölgyvilágnak, de egyszersmind élénk jelét adta életképességének azáltal, hogy kiadta a „Magyar Háziaszonyok Napját.”

E szakmájában egyedül álló napjára, mely valóban a nők egyik nélkülözhetetlen kézikönyvétől fog szolgálnál, annyi kellemes és hasznos dolgot tartalmaz, hogy minden háztartás nélkülözhetetlen kelléke lesz, mert nem csak kellemes órákat fog nyújtani szórakoztató tartalmával: de hasznos utasításokat, tanácsokat és táblázatokat is tartalmaz és ami semmiféle naplóban nem található: háztartási könyvviteli táblázatokat

egy évre; A napjár 13 igen díszes kiadással következő gazdag tartalommal bír.

Csillagásztári rész napj. jegyzék: I. M. sz. jegyzék és aszold napló. — Róha és fehérméni leltár. — A nő invatása Vértess Józseftől. — A kit. egyszer megszerették Pérvényi Kálmántól. A virágok biográfiája K. Beniczky Imától. — A Három bölgy keszery. — Halasz Dezsőtől. — A fizikáról. Szalmás Arnoldtól. — Szenvodélyes játszó Pálnai Iktól. — A hazatérő. Maltheim Flórádtól. — Hulló és csillag Gelléri M. től. — Hymen praktikája Déry Gyúlytól. — László ill. Lévyay Sándortól. — Ki az oka? Gaal Karolintól. — Szerelmi zálog Maroshalm Gyúlytól. — Nem a virágunk fáj! Lady Sándortól. — Józsa ravatánál K. Lisztől. — A pár Prém Józseftől. — Be tyár virtus Maroshalmtól. — Az éjjeli zenéről Perényitől. — A megesseltől dalai ből Esz. Gézáttól. — Oh azok a férfiak! Sikor Margittól. — Magas politika Kis Phintótl. — Kertészeti ügy teendők. — Mit főzünk egy éven át? — Egy kosár hasznos mindenféle. — Kis szakácskönyv. — A legcsóbb virág Lakos Gyúlytól. — Az a csodás fekete lovas Ságly Józseftől. — Csók Petróvics Lászlótl. — Bimbódes Dr. Marinyi Amintól. — Találkozás. Király Kálmántól. — Nem-sohasem! 260. Both. ben Malvintól. — Egy asszony gondolatai B. Buttner Lúdtól. — Egy fiatal leányunk Polgár Vilmtól. — Hány éves a leány? J. Zajtól. — Az ibolya-ókor reggely Nagy Jánostól. — A fogadás. Szekrenyest. Kálmántól. — Miért nyí? Szalmástól. — Ezist. pulna anny. lid. Kitelegi. Edvstől. — Az és története. — Egy kosár apróság. Múrányi Ernőtől. — Könyvviteli táblázatok.

Megjelent a „Gondzó” 10. száma a következő változatos tartalommal: Sz. oly. támadt! Székely hája, történet regény P. Szathmáry Károlytól (Folyt.); I. sák, regény. írta Kaszár Emil től; — Hullának az ágról költem. Thurzóy Endrőtől. — A club regényes korrajz, írta Mikszáth Kálmán (folytatás); Palkó vitéz, regény, írta Margit Dezső (folytatás); A paraszt gróf, társadalmi regény Sziklay Jánostól (folytatás); Rontó Pál, verses regény, írta gróf Gyulányi József 1793-ban (folytatás); Ki lesz az úrök? Hartmann Plón regénye, magyarosítottá Mártonffy Frigyes, (folytatás); A reskonto, népies rajz Szini Péterttől. — A boríték tartalma: Híz; és tüzhely; Fagydad éjlen; halak megörzése; gesztenye feltűjt; csuka saláta. — Vegyesek: A mit szívesen lásnak; csak gazdálkodva; furesz értelmezés; esattans felelet; tisztán hangok — Talányok; talányfejtők; szerkesztői posta. Figyelmesztéjűk olvasóinkat a lelket és erkölcsöt emelő olvasmányokban bővelkedő „Gondzó” re, melyből a kiadói szívesen szolgát mutatóvánszámmal. A „Gondzó” megjelen minden vasárnap sáron sürten nyomatott ivon felnyitni; színes borítékkal. Előfizetési ára: egy évre 6 ft. félévre 3 ft. negyedévre 1 ft 50 kr. Egyes szám ára 15 kr. Kapható minden könyvkereskedésben; az újonnan belépett előfizetők az eddig megjelent 10 számot azonnal megkapják. Az előfizetési pénz Székely Aladár kiadótársasághoz küldendő, Budapest VII. Dob-utca 14.

Jóki legújabb regényének füzetes kiadásából a 15 — 18. füzetek jelentek meg Révay testvérek kiadásában; Budapestén. A léseji fehér asszony (rölektészete regényét tartalmazza) a füzetek, melynek megjelését alig bírjuk bevárni. A mi Jókai írásában szép, gyönyörű, érdekes, vonzó, az ebben a regényben is egyestive van. Karacsonyra talán már az egész öt kötetes mű készlen lesz és ha teli esteünkben egyebet nem teszünk, mint hogy újra meg újra elővassuk az egész regényt, az új minden szerzett élvezeti tiszczerte annyi pénzért szívesen áldagán megfizetve. Jóki regényének a füzetes kiadást mindenki megszeresheti, hiszen a kiadónak e vállalat megindításával ép az új fűződjük, hogy kosáron írunk műveit mindenki bírja, a ki Jókai íróit érdeklődik. Olyan ember pedig nincs Magyarországon, a ki íróit nem érdeklődnek,

erte nem lelkesednek. — Az egyes füzetek ára csak 30 kr.

Felold. szerkesztés és kiad. lapja: **MOLNAR GYULA**

154. v. 884.

Arverési hirdetmény

Aulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezenel közhírre teszi hogy a zombori kir. bíróság 5992 számú végzése által, Perviz Sándor úgy. által képviselt zombori kereskedelmi parukban javára, Pollák Mor. esonaptal lakos ellen 800 ft tőke, ennek 1884 évi szeptember hó 26-át számítottól 6%, és eddig összesen 44. ft 20 perkötség követelés egyrészt elrendelt kielégítés végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1021 ft 30 kr. becsült gabona nemű, bázi állatok, és butorutból álló ingóságok nyilvános árverést únt eladának.

Mely árverésnek az 5720 számú kiküldetést rendelő végzése folytán a helyszínen végrehajtást szenevett lakásán teendő eszkölésére 1884 december hó 9-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg; hogy az érmített ingóságok ezen árverésen, az 1881 évi LX. t. c. 108. §-a értelmében a legtöbbet

terőnek becsárón alól is eladatul fognak. Az árverésrendő ingóságok vételára az 1881 LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kiléteendő.

Kelt Zomborban 1884 nov. hó 24-én Császár Gyula kir. bír. végrehajtó.

Biztos kereset.

Kereskedők, ügynők, hivatalnokok, magánosok stb. állam- és dijsorsjegyek havi részletfizetések mellett eladására az 1883-dik évi XXXI. törvényozikk határozmányai értelmében elonyos feltételek mellett általunk felvétetnek.

Fővárosi Váltóüzlet-Társaság. BUDAPESTEN.

Az első valódi nyakdőlő Hoff János fele mell-malátá-kivonati csukorkák kek papirosban vannak.

Hoff János-féle malátá kivonati egészséggi sör 1 palack 60kr.

Hoff János-féle koncentrált malátá kivonati 1 üveg 1 ft 20, kis üveg 70 kr.

HOFF JÁNOS-féle mell malátá kivonati csukorkák I. zsebköni 30, 15, 10 kr. Kek papírba valódi

HOFF JÁNOS-féle egészséggi malátá-csokoládé 1/2, 1, 1. 2, 40kr. II. 1, 50kr. I., 1, 1. 30, II. 20 kr.

Magas elismerés egy Gyógytápszer iránt, mely mint még soha valamely más készítmény kivívta magának az egészség fontartása iránti elérhetetlen győzereje által minden rang s állás díszeséért.

HOFF JÁNOS urnak

a malátá kivonati feltalálójának, Európa legtöbb lejedelméi e kir. udvari szál-talójának stb. **Becsen, Graben, Bräunerstrasse 8.**

Schloss Friedland (Csehország) 1882 nov. 21-én

Ö excellentiája Clam-Gallas grófok számára Schloss Friedlandban (Csehországban) közelebb 50 üveggel az ön kitűnő Hoff János-fele malátá-kivonati egészséggi söréből küldjön Schloss Friedland uróh hízítékát; Weber.

Kérek 24 üveggel az ön kitűnő Hoff János-fele malátá kivonati egészséggi söréből postautányvétel azonnal küldeni. Gaumden 1883. decz. 11 én Comt, Prokesch Oszten.

Auersperg Erwin gróf czime alatt Schloss Turnauhart, Post Gurgfeld, 60 üveggel Hoff János-fele malátá-kivonati egészséggi söréből azonnal küldjön Auersperg Erwin gróf.

Fiege Ernő gr. czime alatt es. k. főhadnagy Zsigmond főherceg ö eszárí és királyi főnögségnek udvari kamarása, Gmund. M. Oe. kérek posta utányvétel tiz üveg Hoff János-fele malátá-kivonati egészséggi sör küldeni. Gmund. Nider Oessterreich.

Tige Erno gr. cz. kir. főhadnagy stb. Szigony Nyitraaszomboktról.

Kérek egy küldeményt az ön kitűnő Hoff János-fele malátá kivonati egészséggi söréből és Hoff János-fele malátá csukorkákból. Adembura hercegnő. Hajdu-Szoboszló stb. 21-én 1884. Kérem legyven szives küldeni az ön Hoff János-fele malátá-gyógyszeréből (Malátá-kivonati-egészséggi sör és Mell-bonbon).

Az általános hasznos czáljából kijelentem, hogy az ön erős meliasmam és küzbözsem, mely ellen különböző szereket eredmény nélkül használtam, Hoff János-fele malátá kivonati használása által, megszűnt. Tehát minden szenvedőnek melegen ajánlhatom. Budapest 1878. ápr. 6.

Csikász János m. kir. honvéd kapitány. Koronázott fők nyakdőlőit: Ö jelsége I. Ferencz József: „Órultok kitűnőten oly térfűt mrt. ön.” Ö felseje I. Vilmos Császár: „Gyomor-rúsító hatása és jó íze.” Ö felseje az orosz: „100 üveggel az ön kitűnő malátá-kiv-natából Csarszkoje-Celba küldeni.” (Schavalov). — Ö felseje a szász király: „Igen jó hatása volt a királyné anyjára nézve.” — Ö felseje a nagyleklye poros király: „A Hoff fele malátá kivonati igen egészséges a gyomorra nézve.” — Ö felseje a dan király: „Örömmel tapasztaltam az ön malátá kivonatiának győzerejét saját napomon és családum tagjain.” — Ö fets je az oláh király: „Az ön kitűnő malátá készítményének jó hire van.” — Ö felseje a Hohenzöllerni fejedelem, „Semmirre sem illik inkább ezen fellat. Bene merenbi.” mint az ön érdemejévre.” — Ö felseje Oerttengen Vallerstáin fejedelem: „Emberi kötelesség a megia mert győzertől kinyilvánítani.” Ö felseje a walesi hercegnő: „Rögtön küldeményt kérek” — Ö fenségek a hesseni hárti erők: „Az elismert győzter — az ön általában adozott elismerés.”

Alapítottát 1847-ben. Becsen és Budapestén 1861 óta 60 magas kitüntetés.

FŐRÁKTAR: Falczeón Gusztáv urnál Zomborban, továbbá minden gyógyszerárban, Baján; Michits István, Szabadkán; Farkas József, Stojkovits Dóme, Újvidék; Wagner testvérek, D. Koda, Verbázon Ferenéz J. gyógyszerész Zenta; Kupkay Géza

